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A P E L
către Bisericile creştine, 

religiile din întreaga lume 
şi oamenii doritori de bine 

de pretutindeni
An de an, întreaga creştinătate sărbătoreşte 

N aşterea Domnului, sub semnul speranţei păcii 
şi al revărsării bunăvoirii lui Dumnezeu în su
fletele noastre, potrivit cu m esajul cîntat de 
îngeri în jurul peşterii din Betleem: „Slavă 
întru cei de sus lui Dumnezeu şi pe pămint 
pace, Intre oameni bunăvoire“ (Luca II, 14). 
încă din cele mai vechi timpuri, M esia a fost 
aşteptat ca DOMN al PÁCII, al dreptăţii şi al 
fericirii, vrem ea ce urma să înceapă odată cu 
venirea Lui în lume, trebuind să fie o epocă 
de domnie a păcii desăvîrşite. Isaia nădăjduia 
că popoarele vor preface atunci „săbiile lor în 
fiare de pluguri şi lăncile lor în seceri" şi că 
„nici un neam nu va mai ridica sabia îm 
potriva altuia şi nu-şi vor mai face războaie" 
(II, 4). Iezechil, de asemenea, vedea cu ochii 
lui sufleteşti că va veni vrem ea cînd „locui
torii cetăţilor . . .  vor arde armele, săgeţile, 
arcurile, lăncile şi suliţele" (XXXIX, 9).

Intr-un psalm este scris că la venirea Doim 
nului Păcii „mila şi adevărul se vor întîmpina, 
dreptatea şi pacea se vor săruta" (LXXXIV, 11), 
iar în altul se spune că „va înflori dreptatea în 
zilele lui şi va fi belşug de pace cît va sta 
luna pe cer" (LXXI, 7).

Pacea ocupă aşadar un loc central în lucra
rea şi învăţătura Domnului nostru Iisus Hris- 
tos pentru m întuirea lumii. De aceea şi Bise
rica are datoria sfîntă ca propovăduind Evan
ghelia lui Hristos pe care Sfîntul Apostol Pavel 
o numeşte „Evanghelia Păcii" (Efes. VI, 15), să 
predice în primul rînd pacea între popoare şi 
bunăvoirea în sufletele oamenilor. Dacă Bise
rica n-ar propovădui şi nu s-ar strădui pentru 
realizarea păcii, ea nu şi-ar îndeplini misiunea 
ei sfîntă în lume.

Acţiunile stăruitoare depuse pînă acum de 
întreaga omenire pentru apărarea păcii în 
lume — acţiuni la care şi-a adus contribuţia, 
alături de alte Biserici şi religii, şi Biserica 
Ortodoxă Română — au fost încununate cu 
roade bune de-a lungul multor ani. Aceasta 
este una din marile realizări ale epocii con
temporane: evitarea de catastrofe socotite ade
seori de neînlăturat. Tocmai această izbîndă 
ne îndeamnă să perseverăm  şi să ne sporim 
strădaniile în acţiunile de apărare a păcii, şi 
în prezent ca şi în trecut, azi cu atît mai mult 
cu cît se profilează noi am eninţări la adresa 
liniştii popoarelor.

în viaţa internaţională, mai ales în ultima 
vreme, s-a ajuns din nou la o încordare deo
sebit de primejdioasă. în diferite zone ale 
lumii, noi focare de tensiune se adaugă celor 
deja existente. Primejdia de război n-a pierit 
şi armele de distrugere se înmulţesc tot mai 
mult.

Deşi în ultimii ani, în cadrul multor foruri 
internaţionale s-au purtat îndelungate discuţii 
şi s-au adoptat numeroase rezoluţii cu privire 
la măsurile de dezarmare — măsuri propuse 
de nenum ărate ori şi de către România — prac
tic nu s-a ajuns pînă acum să se realizeze 
nimic substanţial pentru a opri cursa înarm ări
lor. Pe lingă sumele enorme care se cheltuiesc 
şi care continuă să crească în mod fabulos, în
armările absorb şi un uriaş potenţial ştiinţific; 
cuceriri strălucite ale geniului uman sínt trans
formate în mijloace de exterm inare a oamenilor
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DEŞTEPTAREA ROMÂNIEI, pictură de Gh. Tattarescu

La 122 de ani de la Unirea Principatelor Române

In urmă cu patru decenii, marele nostru istoric Nicolae 
Iorga, cu perspicacitatea care-1 caracteriza, scria în publi
caţia sa „Neamul Românesc" despre zbuciumatul trecut al 
poporului român şi aceste drepte constatări: „Apţi pentru cea 
mai înaltă civilizaţie şi siliţi a trăi de la o bejenie la alta. 
Oricare alţii s-ar fi risipit în lume. Pentru mai puţin se pără
sesc şi cele mai dulci patrii. Noi am rămas . . .  de străji la 
toate zările . . . ,  am întins brutalităţii arma subţire a in teli
genţei noastre. Şi, iată, sîntem to t acasă."

Nerisipirea în  lume — cum spune N. Iorga — în faţa atîtor 
învolburări şi furtuni care cu adevărat au căutat să ne smulgă 
de aici, răm înerea „acasă", pe aceste meleaguri, în această 
vatră, presupune de bună seamă o deosebită calitate din par
tea poporului nostru şi reprezintă desigur o mare izbîndă 
a sa.

Pe lîngă alte elemente, între care loc de seamă ocupă cre
dinţa sau Legea noastră străbună ortodoxă, ce a aju tat ne
grăit de mult la cultivarea unor însuşiri spirituale superioare 
care, în faţa încercărilor de orice fel, dau tărie unui om şi 
unui popor, ceea ce explică răm înerea aici este, credem, 
unitatea noastră, „unirea-n cuget şi-n simţiri" a tuturor fii
lor plaiurilor româneşti, cum atît de potrivit a formulat-o 
Andrei Bârseanu şi a cîntat-o Ciprian Porumbescu în a doua 
jum ătate a veacului trecut.

„O pîine, un trup sîntem noi cei mulţi", spune Sf. Apostol 
Pavel (I Cor. 10, 17) despre cei ce cred în chip drept despre 
M întuitorul Iisus Hristos şi se apropie de aceeaşi Sfîntă 
Cuminecătură.

O pîine, un trup am fost şi noi, românii de pe ambele 
versante ale arcului carpatic, de la începutul începuturilor, 
de cînd ne ştim. M ărturii multe, scrise şi nescrise, ne arată 
că „unirea-n cuget şi-n simţiri" a fost o perm anenţă a fiilor 
acestor plaiuri, că noi toţi, cei ce am apărut pe scena isto
riei cu aceeaşi limbă şi lege, ne-am rostuit viaţa sufletească 
şi trupească în calapoade cît se poate de asemănătoare.

Unirea-n cuget şi-n simţiri s-a vădit în nedeile, care, din 
străfunduri de istorie, adunau la Sîntilie îndeosebi, pe goluri 
din crestele Carpaţilor, pe Iraţii de pe ambele povîrnişuri ale 
acestor codri, şi ei iraţi buni de-ai noştri, cu care prilej îna
intaşii noştri făceau nu numai schimburi de produse, ci pu
neau la cale şi căsătorii, se rugau împreună şi, mai ales, se 
întăreau reciproc în nădejdea unor vremi mai bune.

Unirea-n cuget şi-n simţiri era trăită la hramurile unor 
aşezări m ănăstireşti mai ales, cînd români transilvăneni cu 
deosebire, căci mănăstirile lor fuseseră distruse de cei ce 
voiau să le fure sufletul şi fiinţa, treceau Carpaţii în Mol
dova, Muntenia şi Oltenia, setoşi nu numai de cuvîntul lui 
Dumnezeu cel pururea lucrător, ci şi de întîlnire „cu fraţii".

Arhid. Gh. Papuc
(Continuare în pag. a 3-a)

A P E L
către credincioşii ortodocşi români 

de peste hotare
în  zilele acestea, cînd ochii noştri duhovni

ceşti sínt aţintiţi către peştera din Betleem, 
trăim cu toţii momente de înaltă comuniune 
spirituală, împărtăşind împreună simbioza ro- 
mânească-ortodoxă existentă în fiinţa neam u
lui nostru. în toiul acesta al urărilor de bine 
pe care le schimbăm unii cu alţii, noi cei de 
acasă şi dum neavoastră cei care vă aflaţi în 
alt loc pe pămînt unde vă petreceţi viaţa, ne 
întîlnim laolaltă duhovniceşte şi trăim marea 
bucurie a unităţii noastre în credinţă şi sim
ţire sufletească.

Cu toţii sîntem moştenitori ai tezaurului 
etnic şi de credinţă lăsat nouă de înaintaşi; 
împreună ne străduim să îmbogăţim prezenţa 
românească în cultură, artă şi ştiinţă. Laolaltă 
păstrăm şi cultivăm comoara minunatelor 
noastre tradiţii. La focul nestins al vetrei noas
tre străbune, în care şi-a făcut sălaş statornic 
văpaia dragostei de Dumnezeu şi de ţară, să 
ne încălzim şi unii şi alţii, cu toţii alcătuind o 
comunitate spirituală, com unitatea noastră 
românească şi ortodoxă.

Conştiinţa noastră de fraţi întru credinţa 
ortodoxă şi de fii ai aceluiaşi neam ne atrage 
pe unul către altul şi dă v iaţă comuniunii 
noastre, menţinînd vii legăturile dintre noi.

A fost dat, din diferite pricini, ca nu toţi 
românii să-şi ducă viaţa pe pămîntul ţării lor. 
Ştim însă că şi cei de departe poartă cu ei 
în suflet glasul gliei străbune şi cerul rom â
nesc, care îi cheamă statornic să cinstească, 
cu fapta şi cuvîntul, numele de român şi legea 
strămoşească. Fiecare dintre românii ortodocşi 
stabiliţi în diferite ţări a dus cu sine pe m e
leaguri îndepărtate tezaurul credinţei noastre 
străbune şi comoara obiceiurilor şi datinilor 
româneşti, păstrîndu-le şi trăindu-le cu sfin
ţenie.

Pentru toţi românii din ţară şi cei de peste 
hotare, voinţa de făurire şi dăinuire peste 
veacuri a statului român unitar naţional pe 
temeiul unităţii de neam, de teritoriu, de limbă, 
de comuniune spirituală, de năzuinţe proprii, 
obiceiuri, tradiţii şi, în general, de to t ceea ce 
poate fi considerat specific românesc, a con
stituit şi este şi astăzi idealul nostru cel mai 
înalt, visul de totdeauna al poporului român. 
Părinţii, moşii şi strămoşii noştri l-au purtat 
în suflet şi l-au lăsat moştenire din generaţie 
în generaţie. La împlinirea lui, prin lupte şi 
jertfe, şi-au adus contribuţia toţi românii, atît 
cei de acasă, cît şi cei din afara hotarelor 
ţării.

Sentimentul unităţii naţionale şi v ieţuirea în 
comuniune de credinţă cu cei de acasă i-au 
determ inat pe românii de peste hotare să se 
strîngă în jurul vetrelor bisericeşti, pe care şi 
le-au zidit acolo şi să ceară Bisericii-Mame 
din ţară să le trim ită lor preoţi, îndrum ători 
duhovniceşti. Parohiile, cu locaşurile lor de 
cult, au devenit astfel simbolul unităţii româ
nilor, în orice parte a lumii s-ar afla. Iar noi 
cei de acasă le răspundem întotdeauna cu ade
vărată dragoste părintească, făcînd tot ce stă 
în puterile noastre pentru ca unitatea aceasta 
să se păstreze şi neîncetat să se întărească.

De aceea, şi acum cînd cugetele noastre sínt 
îndreptate împreună către peştera din Betleem, 
unde Fiul lui Dumnezeu se naşte pentru unirea 
oamenilor între ei şi a tuturor îm preună cu 
Dumnezeu, vă chemăm stăruitor la întărirea 
comuniunii noastre de vieţuire ortodoxă şi 
românească.
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„Unire-n cuget şi-n simţiri"
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A P E L
către Bisericile creştine, religiile din întreaga lume 

şi oamenii doritori de bine de pretutindeni
(Continuare din pag. 1)

Pîine pentru suflet

Calea desăvîrşirii creştine

şi de distrugere a mediului 
ambiant, armele acumulate 
pînă în prezent putînd n i
mici întreaga civilizaţie.

In faţa acestei primejdii 
crescânde, toţi oamenii sínt 
chemaţi, mai mult ca ori- 
cînd, să-şi unească efortu
rile pentru instaurarea unui 
climat de pace, de destin
dere, de încredere reciprocă 
şi de cooperare.

Bisericile şi credincioşii 
lor nu pot lipsi din rîndu- 
rile celor care ostenesc pen
tru apărarea păcii şi pentru 
ocrotirea vieţii oamenilor, 
după cum ne porunceşte 
Dumnezeu însuşi prin gura 
profetului care zice: „Iată 
viaţă şi moarte ţi-am  pus 
astăzi înainte, binecuvântare 
şi blestem. A lege viaţa, ca 
să trăieşti tu şi urmaşii tăi" 
(Deut. XXX, 19). Porunca lui 
Dumnezeu este deci: SÁ 
ALEGEM VIAŢA! Dreptul 
la viaţă este dreptul sacru 
al omului. Nimeni nu are 
libertatea să ucidă. Mîntui- 
torul Iisus Hristos, Domnul 
şi Învăţătorul nostru, s-a 
declarat de nenum ărate ori 
„Domn al v ie ţii“ (loan III, 
16), încredinţîndu-ne că a 
venit ca „lumea viaţă să 
aibă şi mai mult să aibă" 
(loan X, 10).

Călăuziţi de aceste în 
demnuri, membrii Sfîntului

Simţindu-ne cu toţi păr
taşi aceloraşi virtuţi s tră
bune, să contribuim îm pre
ună la păstrarea neştirbită 
a fiinţei neamului nostru şi 
să ne aducem, în acelaşi 
timp, contribuţia noastră 
pozitivă la zidirea unei lumi 
noi, unei lumi a păcii şi 
buneivoiri între oameni, po
trivit mesajului ceresc ves
tit oamenilor de îngerii care 
cîntau în jurul peşterii din 
Betleem zicînd: „Mărire in 
tru cei de sus lui Dumne
zeu şi pe pământ pace, între 
oameni bunăvoire" (Luca 
II, 14).

Respectînd întotdeauna le
gile ţării în care trăiţi, ai 
căror cetăţeni sînteţi astăzi, 
nu uitaţi să vă iubiţi şi pă- 
mîntul pe care v-aţi născut 
şi să faceţi fiecare cîte ceva 
pentru patria de origine, 
pentru ca poporul din m ij
locul căruia aţi pornit să 
propăşească necontenit, con
stituind astfel o punte de le
gătură a unei prietenii tra i
nice între ţări şi popoare.

Purtînd în inimi simţirea 
frăţească, să facem din dra
gostea dintre noi legea v ie
ţii noastre în lume. Unul pe 
altul în cinste să-l ţinem; 
unul altuia în ajutor să-i 
stăm, în comuniune desă- 
v îrşită cu toţii să vieţuim!

Oamenii sau popoare în

Sinod al Bisericii Ortodoxe 
Române îşi ridică cu hotă- 
rîre glasul pentru apărarea 
păcii în lume, pentru în ţe
legerea dintre popoare, pen
tru rezolvarea tuturor con
flictelor pe calea înţeleaptă 
a tratativelor, adresînd as
tăzi APEL stăruitor tuturor 
Bisericilor creştine din lu
me, tuturor religiilor şi oa
menilor doritori de bine de 
pretutindeni, cerîndu-le să-şi 
unească şi mai mult efortu
rile în apărarea vieţii, pen
tru a opri valul înarm ărilor 
şi a pune lumea la adăpost 
faţă de distrugerile războiu
lui pentru învingerea răului, 
a opresiunii, a nedreptăţii şi 
a egoismului din viaţa ome
nirii contemporane.

Avînd noi „pavăza cre
dinţei" (Efes. VI, 16) şi fiind 
înarmaţi cu „sabia duhului 
care este Cuvîntul lui Dum
nezeu" (Efes. VI, 17), să fa
cem totul pentru consolida
rea unei păci trainice pe 
pămînt, pentru dezvoltarea 
armonioasă a omului, pen
tru respectarea dreptului la 
viaţă, la pace, la prosperi
tate şi fericire al tuturor 
oamenilor.

Pace pe pămînt, bună
voire în suflete şi dragoste 
între toţi oamenii şi între 
toate popoarele lumii.

pace, prietenie şi colaborare 
să trăim. Ca şi oamenii, po
poarele să aşeze dragostea 
ia temelia vieţii lor. Acest 
îndemn este totdeauna bine
venit. Astăzi, îndeosebi, cînd 
lumea trece printr-o etapă 
grea în v iaţa sa, fiind am e
ninţată în însăşi fiinţa ei, 
chemarea aceasta dumne
zeiască la vieţuire în dra
goste frăţească şi pace este 
mai actuală ca oricînd.

Iubiţii noştri
fii duhovniceşti,

In atmosfera înălţătoare a 
M arelui Praznic • al N aşterii 
Domnului şi în pragul N ou
lui An 1981, Biserica-Mamă, 
prin noi, membrii Sfîntului 
Sinod, adresează tuturor fii
lor ei duhovniceşti de peste 
hotare chem area la trăire în 
frăţietate românească, în u- 
nire, dragoste, pace şi îm- 
preună-lucrare, pentru ca: 
„Să petrecem cu toţii viaţa  
lină şi tihnită întru toată 
temerea de Dumnezeu şi 
buna-cuviinţă că acesta este 
lucru bun şi primit înaintea 
lui Dumnezeu" (I Tim. II, 
2—3).

Cu aceste gînduri, vă îm
brăţişăm cu părintească d ra
goste, făcîndu-vă urări de 
bine pentru Noul An.

La începutul unui an, după săr
bătoarea Naşterii Domnului, ne 
apare mai stăruitor întrebarea: 
care este rostul nostru în lume 
şi care este idealul suprem al 
vieţii pentru creştini?

Amîndouă aceste sărbători ara
tă, pe de o parte, legătura omului 
cu Dumnezeu, pe de altă parte 
legătura cu semenii săi. Ele 
fixează în conştiinţă datoriile 
noastre faţă de Dumnezeu şi faţă 
de oameni.

Fiul lui Dumnezeu a venit în 
lume ca să ne arate „calea care 
duce la ceruri“, precum spunem 
în colinda străbună.

El s-a făcut om, asemenea 
nouă, în afară de păcat, ca să 
ne îndumnezeim prin har, p re
cum spun Părinţii Bisericii.

A venit în chip de prunc ne
vinovat ca să ne aju te să ajun
gem la „statura omului desă- 
vîrşit".

M întuitorul nostru Iisus Hris
tos a încheiat predica de pe 
munte, arătînd căile care duc la 
fericire, cu îndemnul „Fiţi, dar, 
voi desăvirşiţi, precum Tatăl 
nostru Cei ceresc este desăvâr
şit" (Matei 5, 48).

In aceste cuvinte este arătat 
ţelul cel mai înalt al creştinului. 
Deşi această chemare s-a adresat 
în primul rînd sfinţilor apostoli, 
şi deci urmaşilor lor, — totuşi 
chemarea la desăvîrşire este o 
chemare care este adresată tu tu 
ror oamenilor. Desăvîrşirea este 
un deziderat după care se do
reşte omul, pentru că menirea lui 
este să înainteze mereu pe dru
mul progresului, iar acesta are 
un caracter general şi îm brăţi
şează întreaga viaţă şi activitate.

Desăvîrşirea morală, plinirea 
voiei lui Dumnezeu, după mode
lul pe care ni l-a ară ta t M întui
torul a fost şi rămîne una din 
pîrghiile de seamă ale progresu
lui m aterial şi spiritual.

Pentru creştinul adevărat v a 
loarea anilor nu stă în numărul 
lor ci în binele pe care îl face 
în cursul lor.

Dacă uneori zilele şi anii sínt 
asemănaţi cu visul, cu zborul 
păsării în văzduh sau cu alune
carea corăbiei pe valurile învol
burate ale oceanelor, fără să lase 
ceva în urma lor, este numai pen
tru ca să se arate repeziciunea 
cu care se desfăşoară ele şi pen
tru ca să ni se arate că sintern 
„călători" şi oaspeţi în această 
lume, nu însă ca să arate valoa
rea lor sau rostul pe care îl are 
omul în lume.

An de an ne fixăm ţinte pe 
care dorim să le împlinim. Neîn- 
deplinirea lor dă un sentiment de 
nesatisfacţie, de nemulţumire şi 
de durere.

Dimpotrivă, cînd reuşim să în 
deplinim aceste ţinte simţim că 
nu trăim degeaba, simţim că îm
plinim un rost în viaţă.

Dar dincolo de aceste ţinte, 
este pentru toţi ţinta supremă: 
„desăvîrşirea". Aceasta e la ca
pătul călătoriei noastre. Cu cit 
mai mult o avem în vedere şi ne 
silim să ajungem spre ea, ca atît 
mai bine şi mai uşor împlinim 
celelalte rosturi pe care le avem 
în lume.

Calea spre desăvîrşire nu este 
o cale care se întinde numai pe 
coordonata orizontală a vieţii. Nu 
mergem numai pe meridiane pă- 
mînteşti „de la leagăn pînă la 
moarte", ci sintern chemaţi să 
călătorim şi pe coordonata verti-

Tălmăcind în chip m inunat cu
vîntul Scripturii, în  care se spune 
că în Hristos putem avea mulţi 
dascăli, dar nu mulţi părinţi (I 
Cor. 4, 15), care să ajute în chip 
deosebit la naşterea noastră cea 
întru „făptură nouă", Prea Feri
citul Patriarh Iustin a pus în  lu
crare încă din anul trecut planul 
de traducere în rom âneşte a scrie
rilor principalilor părinţi şi scrii
tori ai Bisericii creştine întrucît, 
ca eminent profesor de teologie, 
Prea Fericirea Sa ştie cel mai

cală, să urcăm pe m untele trans
figurării noastre morale, să urcăm 
pe treptele desăvîrşirii morale, să 
trecem de la starea „chipului lui 
Dumnezeu" în făptura noastră la 
aceea a „asemănării cu Dumne
zeu" să săvîrşim  mereu binele 
care îl înalţă pe om.

Drumul acesta nu este uşor. Ca 
orice urcuş spre înălţimi cere 
efort, şi nu este lipsit de obsta
cole.

Dacă pentru îm bunătăţirea con
diţiei fizice se cere jucătorilor 
mult antrenam ent şi renunţare la 
anumite plăceri, cu a tît mai mult 
pentru îm bunătăţirea condiţiei 
morale, pentru ajungerea la ţinta 
desăvîrşirii, se cere un efort con
tinuu, un exerciţiu neîntrerupt. 
De aceea Sf. Scriptură spune: 
Privegheaţi şi vă rugaţi ca să nu 
cădeţi în ispită (Matei 26, 41).

Drumul spre desăvîrşire este şi 
rămîne o luptă continuă cu sine 
însuţi şi cu lumea înconjurătoare, 
biruinţa unei lupte împotriva p ă 
catului, şi a răului în toate înfă
ţişările lui.

Pe acest drum sínt chemaţi să 
urce toţi oamenii. El nu este un 
privilegiu al unora sau al altora. 
Chemarea e universală, fiindcă ea 
corespunde unei legi sădită de 
Dumnezeu în firea oamenilor. 
Omul este singura fiinţă care 
face istorie, care are îndreptată 
privirea spre viitor.

Se cunosc cu deosebire trei 
trepte ale drumului spre desăvîr
şire: treapta purificării sau a as
cezei; treapta luminării sau a 
contemplaţiei şi piscul cel mai 
înalt al ei, unirea şi trăirea în 
comuniunea cu Dumnezeu, izvo
rul desăvîrşirii.

Treapta dintîi ar putea fi ase
m ănată cu o primăvară timpurie, 
în care grija cea dintîi şi cea 
mai mare este de a smulge din 
ogorul sufletesc buruienile şi pă- 
lămida şi de a-1 pregăti să răsară 
în el seminţele cele bune ale 
virtuţii. Lucrul acesta nu este 
uşor. Pentru cei mai mulţi este 
foarte greu. Acum se cere să te 
desparţi sau chiar să urăşti ceea 
ce ai iubit, adică să te desparţi 
de patimi, şi să iubeşti ceea ce 
ai urît, adică să te deprinzi în 
iubire şi cu practicarea virtuţilor.

Cineva voind să afle un leac 
tăm ăduitor de păcate, a primit u r
mătoarea reţetă de la un doctor 
duhovnicesc: „Mergi de ia rădă
cina sărăciei duhovniceşti şi frun
zele răbdării şi ramurile rugă
ciunii şi le am estecă pe toate şi 
le pisează în piua ascultării şi 
le pune în piua gîndurilor bune 
şi apoi le aşează în oala ştiinţei 
şi le moaie cu apă din picătu
rile lacrimilor (pocăinţei) şi atunci 
aprinde dedesubtul lor văpaia 
dumnezeieştii dragoste şi după ce 
va fierbe puţin deşeartă-le în 
tipsia socotinţei (înţelepciunii) şi 
le am estecă cu mulţumire, le bea 
în grabă cu lingura umilinţii şi le 
spală cu basmaua spovedaniei şi 
aşa te vei tămădui şi vei spăla 
păcatele tale (Arhiva Bisericii Sf. 
Nicolae din Şcheii Braşovului, 
manuscris 44).

Exerciţiile cele mai frecvente 
în această treaptă sínt exerciţiul 
rugăciunii, al înţelepciunii, al 
dreptăţii, al cum pătării şi al cu
rajului.

Nici unul din aceste exerciţii 
nu sínt în sine un scop, ci numai 
mijlocesc pentru înaintarea în 
treapta a doua. Sínt exerciţii de 
adaptare, de trezire a puterilor

bine că Biserica Răsăriteană fiind 
prin excelenţă o „Biserică a Sfin
ţilor Părinţi", în afară de cuvîn
tul Scripturii, slujitorii şi credin
cioşii ei au lipsă cel mai mult 
de învăţăturile Părinţilor şi a 
scriitorilor bisericeşti.

Ştim că şi altădată cărturari 
ca mitropoliţii Varlaam şi Dosof- 
tei ai Moldovei traduceau din 
„Scara" Sfîntului loan ori episto
lele Sfîntului Ignatie Teoforul, 
Pravilele Sfinţilor Apostoli şi Ex
plicarea liturghiei după Patriarhul

spirituale din om, pe care păcatul 
le-a slăbit.

A doua treaptă este străbătută 
de gîndul şi dragostea de Dum
nezeu care duce la cunoaşterea 
de Dumnezeu. „Aceasta este viaţa 
veşnică: Să Te cunoască pe Tine, 
singurul Dumnezeu adevărat şi 
pe Iisus Hristos pe Care L-ai tr i
mis" (loan 17, 3).

Pe calea desăvîrşirii nu se poate 
merge fără iubirea de Dumnezeu 
şi de oameni.

Iubirea de Dumnezeu ne ajută 
să împlinim voia lui Dumnezeu, 
să apropiem voia noastră liberă 
de voinţa lui Dumnezeu cea sfîntă 
şi atotbună.

în  iubirea de Dumnezeu şi de 
oameni se cuprinde „toată legea 
şi profeţii" (Matei 22, 48).

„Dacă vă iubeşte cineva, va 
păzi Cuvîntul Meu şi Tatăl Meu 
îl va iubi, şi vom veni la el şi 
vom face lăcaş la el" (loan 14, 
23).

Sf. Evanghelist loan, care a pus 
capul pe pieptul M întuitorului la 
Cina cea de taină, ne scrie des
pre această iubire, care este sîm- 
burele oricărei desăvîrşiri: „Şi 
noi am cunoscut şi am crezut 
iubirea, pe care Dumnezeu o are 
către noi. Dumnezeu este iubire 
şi cel ce rămîne în iubire rămîne 
în Dumnezeu şi Dumnezeu rămîne 
întru el." In iubire nu este frică, 
ci iubirea desăvîrşită alungă frica, 
pentru că frica merge alături de 
pedeapsă, iar cel ce se teme nu 
este desăvîrşit în iubire" (I loan 
16—18).

Astfel nici teama de Dumnezeu, 
nici fulgerele şi tunetele de pe 
Sinai, prin care s-au dat porun
cile, nu sínt călăuze pe drumul de
săvîrşirii creştine, ci iubirea lui 
Dumnezeu, pe care îl iubim pen
tru că ştim că El ne-a iubit mai 
întîi, precum spune acelaşi evan
ghelist.

Iubirea lui Dumnezeu către noi 
este ca un magnet care ne atrage 
şi ne aju tă să împlinim to t ceea 
ce este plăcut lui Dumnezeu.

Fără de iubire de Dumnezeu şi 
de oameni nu este înaintare că
tre desăvîrşire. Fără eâ totul este 
mort.

„Ţinta poruncii Domnului este 
dragostea din inimă curată, din 
cuget bun şi din credinţă nefăţar
n ică“ (I Tim. 1, 5; Rom. 13, 9).

Vorbind despre chipul omului 
nou şi îm brăcarea lui în hainele 
virtuţilor, Apostolul Pavel încheie 
îndemnul său cu cuvintele: „Iar 
peste toate acestea, îmbrăcaţi-vă 
întru dragoste, care este legătura 
desăvîrşirii" (Col. 3, 14). (A se 
vedea întreg capitolul trei care 
este un m inunat îndreptar pe ca
lea desăvîrşirii.)

în  sfîrşit, treapta a treia ne 
duce la piscul cel mai înalt al 
desăvîrşirii, la însuşi Dumnezeu. 
Trăirea în comuniune cu El re 
varsă în suflet o negrăită bucu
rie, dar ea dă putere credinciosu
lui să se manifeste în lume şi 
între oameni cu o mare dăruire 
de sine.

Ajuns pe această treaptă, creş
tinul urmează întru toate pe Hris
tos, „Calea, A devărul şi Viaţa". 
In Iisus Hristos ni s-a arătat 
desăvîrşirea. El este Modelul şi 
M întuitorul nostru. El luminează 
cărările vieţii, şi ne călăuzeşte 
pe calea desăvîrşirii. De aceea 
creştinii numesc anii zicînd „anul 
Domnului".

De la naşterea lui Iisus începe 
num ărătoarea anilor, fiindcă El a 
venit în lume, a intrat în istorie 
ca să arate şi să aju te oameni
lor să înainteze spre desăvîrşire. 
El a venit în lume ca să bine- 
cuvinteze „cununa anilor" cu da
rul şi iubirea lui de oameni.

Părintele VASILE

Gherman al Constantinopolei (a- 
cestea din urmă cerute de ierar
hii ruşi ai vremii aceleia), iar un 
voevod cu mai puţină carte, ca 
Antioh Cantemir ruga pe fiul său, 
preaînvăţatul Dimitrie să-i citeas
că din „M ărgăritarele" Sfîntului 
loan Gură de Aur. Mai ştim că 
alţi cărturari ca Samuil Micu, 
Paisie de la Neamţ ori Grigorie 
al iV-lea al Ungrovlahiei au tra-

T. B.
(Continuare în pag. a 4-a)

A P E L
către credincioşii ortodocşi români de peste hotare

(Continuare din pag. 1)

0 pilduitoare iniţiativă a Prea Fericitului Patriarh Iustin
Traducerile din Sfinţii Părinţi şi din scriitorii bisericeşti
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La 15 ianuarie 1981 — 131 de ani de la naşterea lui M. Eminescu Nicolae Iorga ŞÎ Transilvania
Odă marelui poet

(Eminescu evocat de poeţi)

Nu sínt puţine odele închinate 
marelui poet. Este în afară de 
orice îndoială că nici un alt poet 
din literatura noastră nu a ins
pirat atîtea stihuri de preţuire şi 
recunoştinţă.

Din prima generaţie postem ines
ciană se reţine îndeosebi oda Lui 
Eminescu de Al. Vlahuţă, m ărtu
risire vibrantă şi patetică a le 
găturii dintre o existenţă dram a
tică  şi nestem atele creaţiei poe
tice: „Tot mai citesc m ăiastra-ţi 
carte /  Deşi ţi-o ştiu pe dinafară 
/ Parcă urmînd şirul de slove / 
Ce-a tale gînduri sem ănară / Mă 
duc tot mai afund cu mintea /  In 
lumile de frumuseţi / Ce-au izvo- 
xît eterni luceferi /  Din noaptea 
tristei tale vieţi". Poeţii de la

Contemporanul, mai les N. Bel- 
diceanu, vor fi atraşi de protes
tul social din cunoscuta poemă 
împărat şi proletar şi o bună 
parte din lirica militantă publi
cată în paginile pomenitei reviste 
socialiste se va resimţi de influ
enţa eminesciană.

Poeţii începutului de secol con
turează imaginea unui geniu a 
cărui operă are profunde rezo
nanţe naţionale, plasîndu-ne sub 
„Creanga de aur" a istoriei. Ideea 
este exprim ată poetic de Victor 
Eftimiu în poemul Rapsodii: 
„D orm i. . .  universul tău de gîn
duri /  Nu e scris să-l nimicească 
învelişul cel de scînduri /  El îm
parte strălucirea-i din hotar pînă-n 
hotar /  Pentru-acela care fuse 
şi îm părat şi proletar".

Din lirica generaţiei interbelice 
se impune poemul Eminescu de 
Aron Cotruş, din care metafora 
Dante valah  are profunde suges
tii de relaţie om-operă. Mihai Be- 
niuc, adresîndu-se Tinerilor poeţi, 
spunea că versurile marelui poet 
sínt pentru ei „miraj de neatins", 
dar cîntecul lor nu este în van, 
pentru că „Eminescu nu cuprinse 
tot /  In stihurile lui dumnezeieşti 
/ Durerea românească-i mult mai 
mare /  Şi n-o încape toată nici 
un cîntec".

Cantitativ, generaţia actuală de 
poeţi a scris cel mai mult des
pre Eminescu. Momente biografi
ce, metafore şi imagini din opera 
lui Eminescu, exemplara existen
ţă civică a poetului sínt evocate 
şi invocate de diverşi poeţi. Ion 
Brad, de pildă reînvie „popasul 
blăjean" al poetului văzut ca o 
întoarcere la origini: „Cerul pe

deal /  E numai aramă de vis şi 
de tei / Din inimă te salut, mică 
Romă a părinţilor mei". Pentru 
Nichita Stănescu „o călărire în 
zori" titlul unei poezii em inescie
ne din tinereţe devine metafora 
travaliului poetic însuşi, iar pen
tru Victor Eftimiu atît de em ines
cian „floare de tei" capătă sen
suri sinonime cu erotica emines
ciană care a nutrit şi a încălzit 
sufleteşte atîtea generaţii de ti
neri: „Şi floarea teiului e-n toi / 
Furtunile se potoliră /  Mai tre 
mură m ăiastră liră / Mai cîntă 
Eminescu-n noi". In opera lui 
loan Alexandru, Eminescu este 
frecvent evocat. Slăvit intr-un 
imn, pentru că el cuprinde „cu
vinte atinse de duh, de flacăra 
spiritului", poetul este văzut a lte
ori ca un duhovnic căruia-i sínt 
m ărturisite suferinţele Transilva
niei istorice care inhibă avîntul 
poetic al tînărului confrate: „De 
mult am vrut, Mihai să-ţi scriu, /  
Dar socoteam că dintr-o altă cea
ră /  Sínt făurit pe dealul transil
van /  Şi altul mi-este fratele de 
ţară. /  Moldova este sfîntă, îmi 
spuneam /  Ştefan şi Eminescu 
împreună! /  Eu, ardelean, cu sufe
rinţa mea /  Ce poate ea să ştie 
şi să spună".

Din mulţimea odelor închinate 
lui Eminescu, enum erate aici suc
cint în etapele fundamentale ale 
devenirii poeziei româneşti, se 
desprinde, rostit prin verb poetic, 
adevărul strălucit rostit cîndva de 
Călinescu: „Eminescu este unul 
din păzitorii solului nostru veş
nic!"

Ion Buzaşi

Unitatea de gîndire şi simţire a 
fiilor din cuprinsul vechii Dacii 
s-a făcut vădită cu deosebire la 
generaţia din 1848, fapt constatat 
chiar de străini, ceea ce ne con
firmă pastorul sas Şt. L. Roth, 
m artor al Adunării de pe cîmpia 
Libertăţii din Blaj, care a intuit 
clar apropiata unire politică a 
tuturor românilor, ca şi un diplo
mat francez care scria în preajma 
revoluţiei din 1848: „Crearea unui 
mare ducat al Daciei mi s-a părut 
a fi aici expresia dorinţei celei 
mai generale a acestei ţări."

Pe un astfel de teren, în care 
ideea de unitate naţională era atît 
de vie, a tît de puternică, înfăp
tu irea unirii Moldovei cu Ţara 
Românească, în 24 ian. 1859, pe 
care o aniversăm în aceste zile, 
ne pare cît se poate de firească 
şi cu adevărat opera obştească a 
tuturor românilor.

Unirea Moldovei cu Ţara Ro
mânească, care, cum s-a spus, a 
însemnat „actul de naştere a Ro
mâniei moderne", apoi desăvîr- 
şirea acestei uniri Ia 1 decembrie 
1918, constituie, aşadar, încunu
narea firească a unor aspiraţii şi 
lupte seculare, reprezintă lucra
rea tuturor fiilor acestor plaiuri, 
din care motiv şi bucuria obştei 
la înfăptuirea lor a fost cît se 
poate de mare. „Saltă şi dănţu- 
ieşte, scumpă Românie — spunea 
în 24 ianuarie 1859 arhim. Neofit 
Scriban — îmbracă-ţi veşmintele 
domneşti ale părinţilor tăi, chea
mă, adună pe fiii tăi din toate 
laturile pămîntului . . . "

*
Evocînd evenimente de seamă 

din istoria ţării şi poporului nos
tru, care au solicitat eforturi 
uriaşe şi jertfe de negrăit din 
partea înaintaşilor noştri, se cu
vine să nu uităm că îndatoriri 
de seamă ne revin şi nouă fiii de 
astăzi ai Patriei.

Uniţi în cugete şi pătrunşi de 
aceleaşi simţiri calde faţă de Pa
tria noastră, care promovează în 
lumea de astăzi atîtea idei nobile 
şi extrem de necesare, toţi fiii ei, 
indiferent cum ne-ar chema, toţi 
cei ce am deschis ochii pe aceste 
plaiuri binecuvîntate, indiferent 
unde ne-am afla, să facem ca nu
mele ei bun să crească tot mai 
mult, neuitînd că această unitate 
şi înfrăţire a noastră „şi lui Dum
nezeu îi place", cum exclama un 
ţăran  român încă la începutul 
acestui veac.

Aprigele bătălii desfăşurate de 
românii transilvăneni pentru eli
berarea naţională şi socială s-au 
încheiat odată cu ţinerea Marii 
Adunări Naţionale de la Alba Iu- 
lia (1 Decembrie 1918), cînd s-a 
consfinţit unirea Transilvaniei cu 
România, moment scris cu litere 
de aur în letopiseţul devenirii 
noastre, la reuşita căruia a con
tribuit din plin şi Nicolae Iorga, 
ilustră personalitate a culturii ro 
mâneşti.

In 1888 N. Iorga se înscrie la 
Facultatea de litere a Universi
tăţii din Iaşi, pe care a absol
vit-o după numai un an, luîn- 
du-şi licenţa în limba greacă, ră- 
mînînd singura excepţie a învă- 
ţămîntului românesc. în  perioa
da 1889—1890 se bucură de mul
tă  înţelegere din partea istorici
lor A. D. Xenopol şi Al. Odo- 
bescu, ei intuind în N. Iorga pe 
viitorul istoric de anvergură eu
ropeană.

După studii strălucite în F ran
ţa şi Germania (la Leipzig îşi ia 
doctoratul în istorie), în 1895 a- 
junge profesor universitar, la vîr- 
sta de 24 de ani. Ca o conse
cinţă a m eritelor sale ştiinţifice 
în 1897 este ales membru cores
pondent al Academiei Române, 
iar în 1911 devine membru activ. 
Cu acel prilej, în discursul său 
de răspuns, A. D. Xenopol îl ca
racteriza foarte sugestiv pe fostul 
său student: „ . . .  te întrebi cu 
înminunare, cum a putut un creier 
să conceapă atîtea lucrări şi o 
mină să le scrie, mai ales dacă 
adăugăm la această activitate sus
ţinută şi acea mai măruntă, dar 
tot atîta răpitoare de timp, a zia
risticii — şi doar eşti încă un om 
tînăr".

încă din primii ani, tînărul is 
toric cercetează cu asiduitate is
toria Transilvaniei, pe de o par
te, aplecîndu-se cu migală asupra 
zecilor de mii de documente şi 
cărţi aflate în diferite locuri (ar
hive de stat, particulare, paro
hiale), iar pe de altă parte, îl 
interesează, în aceeaşi măsură, şi 
viaţa contemporană, îndeosebi 
cea spirituală, a acestei provin
cii româneşti de dincoace de 
munţi, participînd afectiv la nu
meroase manifestări culturale, pe 
care ulterior le va comenta cu 
foarte multă înţelegere în revis
tele şi ziarele de dincolo de Car- 
Paţi.

Prima călătorie de studii o în 
treprinde în Transilvania la 1896, 
răm înînd la Sibiu două săptămîni, 
iar în anii urm ători îşi continuă 
cercetările în acest oraş, Braşov, 
Bistriţa, Blaj şi alte localităţi, a- 
dunînd referiri privitoare la ro
mânii transilvăneni atît din arhi
vele săseşti, cît şi cele româneşti, 
în  anul 1901, cu ocazia unei că
lătorii de documentare la Buda
pesta, în urma unor propuneri v e 
nite din partea studenţimii rom â
neşti, la 29 septem brie N. Iorga 
a conferenţiat despre Mihai Vi
teazul, comemorîndu-se în felul 
acesta 300 de ani de la m oartea 
domnitorului, care a izbutit pen
tru prima dată unirea politică a 
celor trei ţări româneşti. Expu
nerea sa a stîrn it un uriaş entu
ziasm patriotic în rîndurile tine
rimii studioase. In numele stu
denţilor a mulţumit loan Lupaş 
viitorul istoric prestigios al ro 
mânilor.

în  urma docum entărilor tem ei
nice întreprinse dincoace de 
munţi, în 1902 editează Sate şi 
preoţi din Ardeal, primă istorie 
a Transilvaniei, elaborată de un 
român de dincolo, fiind dedicată

„preoţilor şi învăţătorilor din ro- 
mănimea de peste munţi, celor 
prin care se păstrează neamul în 
aşteptarea viitorului care atîrnă 
de vrednicia noastră". Patru ani 
mai tîrziu tipăreşte Neamul ro
mânesc din Ardeal şi Ţara Ungu
rească, ca rezultat al călătoriilor 
sale prin Transilvania, M aram u
reş şi Crişana.

Prin activitatea sa neobosită, 
N. Iorga a sprijinit ca nimeni 
altul promovarea unităţii cultu
rale, participînd la începutul se
colului al XX-lea la adunările 
generale ale Astrei de la Sibiu, 
Braşov şi Blaj. La expoziţia etno
grafică şi istorică culturală din 
1905 deschisă cu prilejul inau
gurării Muzeului Asociaţiunii de 
la Sibiu, istoricul N. Iorga a pe
trecut o zi întreagă în sectorul 
bisericesc, unde a făcut descope
riri importante. La 20 mai 1906 ia 
parte la sfinţirea Catedralei orto
doxe române din Sibiu, iar a 
treia zi a festivităţilor ţine con
ferinţa Cultura şi literatura româ
nească de astăzi, care s-a bucu
rat de un m are succes.

N. Iorga devine foarte sim pati
zat în Transilvania, publicînd în 
„Neamul Românesc" numeroase 
date referitoare la românii de 
dincolo de Carpaţi. în  1907 este 
ales în conducerea Ligii Cultu
rale, iar în 1908 înfiinţează Uni
versitatea populară de la Vălenii 
de Munte, la care participau nu
meroşi tineri din Transilvania şi 
Bucovina, fortificînd şi pe aceas
tă cale solidaritatea naţională. In 
1909, cu prilejul sărbătoririi a o 
sută de ani de la naşterea mi
tropolitului Andrei Şaguna, N. 
Iorga scrie în „Neamul Româ
nesc" pagini elogioase cu privi
re la faptele nem uritoare ale ie
rarhului transilvănean.

Războiul balcanic încheiat cu 
pacea de la Bucureşti (1913) a 
prilejuit vii frăm întări în rînduri
le românilor de pe ambii ver- 
sanţi ai Carpaţilor. In anul uni
versitar 1913/1914, N. Iorga ţine 
un curs în legătură cu istoria 
Transilvaniei din cele mai vechi 
timpuri pînă la începutul secolu
lui al XX-lea, tipărind două vo 
lume în limba franceză Histoire 
des Roumains de Transylvanie et 
de Hongrie.

Participarea României în p ri
mul război mondial, în vederea 
realizării unităţii naţionale, idee 
pe care N. Iorga a slujit-o pînă 
la sacrificiu, a permis, datorită 
unor uriaşe jertfe, înfăptuirea u- 
nirii tu turor românilor intr-un 
singur sta t independent şi suve
ran. Impresionat de dorinţa a r
delenilor de a lupta ca volun
tari în arm ata română N. Iorga 
declara la adunarea desfăşurată 
în Piaţa Unirii din Iaşi la 9 iunie 
1917: „Aţi venit aici ca să faceţi, 
împreună cu tovarăşii voştri din 
oastea noastră, România cea 
nouă, pentru care sunteţi gata să 
aduceţi prinosul scump al sînge- 
lui v o s tru . . .  La faptă aţi venit 
şi de aceea vă primim cu bucu
rie". De altminteri, voluntarii 
transilvăneni şi bucovineni au 
fost mesagerii idealurilor popu
laţiei româneşti asuprite din Im
periul austro -ungar de eliberare 
şi unire cu România.

La făurirea României Mari, N. 
iorga a jucat un rol aparte, prin 
întărirea moralului tuturor rom â
nilor în momentele grele ale răz
boiului, dînd dovadă prin fapte, 
de o neţărm urită dragoste faţă 
de patrie.

Mihai Sofronie

Sărutul serii
Te caut lună 
Cu ochi de spumă.
Braţe întind  
Să te cuprind.

Pe obrazul mut 
Iţi pun un sărut,
Şi tu  să-l pui 
La picioarele

Domnului.

Pr. Simion Cristea 
parohia Floreşti, prot. Cluj

JJ Unire-n cuget şi-n simţiri
(Continuare din pag. 1)

• i i

Unirea-n cuget şi-n simţiri o 
trăiau  marile catedrale transilvă
nene, de la Alba Iulia, încă îna
inte de 1700, de la Sibiu, de la 
Blaj ş. a., care aveau şi au ca 
hram Sf. Treime, ceea ce pentru 
obştea românească avea şi un în 
ţeles naţional şi anume, aşa cum 
■cele trei Persoane divine for
mează o singură Fiinţă, la fel şi 
cele trei provincii româneşti: 
Transilvania, M untenia şi Mol
dova formează o unitate de ne
despărţit, unele icoane cu Sf. 
Treime avînd pe verso chiar harta 
vechii Dacii.

Unire-n cuget şi-n simţiri v ă 
deau diaconul Coresi, mitropolitul 
Simion Ştefan de la Alba Iulia, 
m itropolitul Varlaam şi alţi v lă 
dici de seamă, cînd în cărţile lor 
se adresau „către toată seminţia 
românească . . . “, autorii Paliei de 
la Orăştie, cînd îndeamnă pe toţi 
„fraţii români" să citească cărţile 
Sf. Scripturi tipărite de ei, sau 
atunci cînd obştea boteza rîuri 
care îi despărţeau vremelnic cu 
numele de „Valea Fratelui".

Unire-n cuget şi-n simţiri dove
deau sutele şi miile de preoţi, că
lugări şi alţi oameni de bine, care, 
asemenea lui Badea Cîrţan, au că
rat în glugă sau desagi de-o parte 
şi de alta a Carpaţilor, pe cărări 
numai de ei ştiute, marele număr 
de cărţi în grai românesc, întîl- 
nite astăzi pe tot cuprinsul ţării, 
chiar dacă erau tipărite la Bra
şov, la Iaşi, la Tîrgovişte, la Si
biu, la Bucureşti etc., ca şi nenu
măraţii ciobani transilvăneni ca- 
re-şi treceau prin vama cucului 
turmele „în ţară", „la fraţi", rea
litate pe care unii dintre noi am 
trăit-o şi în timpul ocupaţiei hor- 
tyste, în urma diktatului de la 
Viena, cînd Transilvania era ca 
o inimă tăiată în două, şi cînd, 
în ciuda unei paze extrem de se
vere, românii, ocrotiţi de aripa 
nopţii şi de dreptatea cauzei lor, 
treceau în ambele sensuri în nu 
măr mare vrem elnicele graniţe 
impuse ţării noastre în acei ani 
extrem de grei.

Aşa cum pe planul credinţei 
noastre, ideea unui M întuitor s-a 
transmis, sub diverse forme, pînă 
la împlinirea ei în Iisus Hristos, 
Fiul lui Dumnezeu întrupat, la fel 
unitatea de gîndire şi simţire de 
care am am intit a perpetuat peste 
veacuri, a nutrit şi a făcut să 
crească tot mai mult ideea rega

tului dacic şi, desigur, a refacerii 
lui, ceea ce a şi prins viaţă sub 
diferite forme, care, toate, ţinteau 
crearea unui stat unitar şi liber 
al tuturor românilor.

Aşa se explică afirmaţia croni
carilor care vorbesc de originea 
daco-romană a românilor şi con
tinuitatea lor pe aceste meleaguri, 
ca unii care „dintr-o fîntînă au 
izvorît şi cură" (Stolnicul Canta- 
cuzino); afirmaţia lui Nicolae 
Olahus din 1536, care de aseme
nea vorbeşte despre unitatea şi 
continuitatea românilor care „au 
aceeaşi limbă, aceleaşi obiceiuri, 
aceeaşi religie"; succesul cam pa
niei lui Petru Rareş în Transilva
nia în 1529, cînd învinge pe Fer
dinand, fratele îm păratului Carol 
Quintul, şi cînd mulţi români din 
Transilvania „din pricina asemă
nării limbii lor s-au alăturat cu 
uşurinţă moldovenilor", cum spun 
documentele vremii.

Această unitate de gîndire şi 
simţire explică în m are măsură 
izbînda rapidă a lui Mihai V itea
zul de la Şelimbăr (1599), vestea 
despre ea răspîndindu-se „cu cea 
mai mare iuţeală în întreaga ţară
— cum consemnează cronicarul 
maghiar Szamosközy — neamul 
românesc, care locuia în satele şi 
cătunele Transilvaniei, răsculîn- 
du-se pretutindeni s-a unit cu 
poporul venit (de peste munţi 
n. n.)“. „Mihai realizase acum
— va scrie mai tîrziu Nicolae 
Bălcescu — visarea iubită a voie
vozilor celor mari ai românilor", 
Mihai Viteazul încingînd puternic 
dorul românilor după unitate po
litică.

A ceastă unitate de gîndire şi 
simţire explică de bună seamă 
titulatura care s-a dat lui Horea 
de „Rex Daciae", răscoala sa soli- 
darizînd şi pe românii de peste 
Carpaţi, căci altfel nu se poate 
explica întrebarea ce i s-a pus 
în 22 februarie 1785 de asupri
torii săi, referitoare la înţelegerea 
avută de el „cu iobagii din Ţara 
Românească"; această unitate ex
plică faptul că în mişcarea Sup- 
plexului din 1804 românii sínt 
prezentaţi ca moştenitori ai „Da- 
chiei", care cuprinde în hotarele 
sale „Ardealul, Vlahia, Moldo- 
Vlahia şi Bănatul", ca şi faptul 
că „Domnul Tudor" sau „Crăiuţul 
Todoruţ" era aşteptat şi în Tran
silvania.
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Conferinţa teologica interconfesională de la Cluj-Napoca

în  zilele de 26 şi 27 noiem
brie 1980 a avut loc la Cluj- 
Napoca, cea de a 36-a Conferinţă 
teologică interconfesională. Lu
crările au fost găzduite de Insti
tutul Teologic Protestant din lo
calitate.

Au participat conducători orto
docşi şi protestanţi ai unor centre 
eparhiale din Transilvania şi Ba
nat, episcopii şi arhiereii vicari 
din ţară, profesori ai institutelor 
teologice din Bucureşti, Sibiu, 
Cluj-Napoca, Alba Iulia şi Iaşi, 
consilieri cu probleme culturale, 
redactori ai revistelor centrale şi 
mitropolitane, directorii seminarii-

lor teologice, doctoranzi şi alţi 
invitaţi.

Au fost prezentate următoarele 
referate:

1. Reierat principal: „Vie împă
răţia Ta!" Evaluarea lucrărilor 
Conferinţei Mondiale pentru Mi
siune şi Evanghelizare a C. E. B„ 
de la Melbourne -—- Australia, din 
mai 1980", întocmit de pr. prof. 
dr. loan Bria, de la Institutul Teo
logic Universitar din Bucureşti.

2. Referat secundar (1): „îm pă
răţia lui Dumnezeu ca realitate 
şi nădejde", întocmit de prof. dr. 
Koszma Zsolt de la Institutul Teo
logic Protestant din Cluj-Napoca.

3. Referat secundar (2): „Dimen
siunea socială a îm părăţiei lui 
Dumnezeu", întocmit de pr. prof. 
dr. Dumitru Abrudan de la Insti
tutul Teologic Universitar din Si
biu.

Pe marginea acestor referate au 
avut loc luări de cuvînt din 
partea participanţilor la Confe
rinţă.

în  final, comisia rectorilor şi 
prorectorilor a prezentat urm ătoa
rele concluzii:

„întrunindu-ne la cea de a 36-a 
Conferinţă teologică interconfesio
nală, am avut prilejul şi bucuria 
de a aborda şi aprofunda o temă

de mare actualitate teologică, mi
sionară şi ecumenică: „Vie îm pă
răţia Ta!", care a constituit tema 
principală a Conferinţei Mondiale 
de Misiune şi Evanghelizare a 
C. E. B. din mai 1980 la Melbourne, 
Australia. Prin cele trei referate 
susţinute s-a întreprins o evalua
re a rezultatelor acestei conferinţe 
şi a implicaţiilor acesteia în v ia
ţa Bisericilor noastre în cadrul 
ecumenismului local, teologic şi 
practic. A tît din referate, cît şi 
din discuţiile purtate, a reieşit 
că îm părăţia lui Dumnezeu consti
tuie obiectul perm anent şi conţi
nutul esenţial al misiunii şi m ăr
turiei Bisericii în lume.

1. Misiunea Bisericii ca mijloc 
de realizare a îm părăţiei lui Dum
nezeu pe pămînt, implică deopo
trivă propovăduirea Evangheliei 
lui Hristos, viaţa de comuniune 
cu Hristos, prin Sfintele Taine şi 
slujirea diaconală a credincioşi
lor şi poporului. Cele două di
mensiuni: cea verticală şi orizon
tală, adică cea a propovăduirii E- 
vangheliei şi cea a slujirii socia
le, sínt inseparabile şi comple
mentare.

2. în  lucrarea ei de zidire a 
îm părăţiei lui Dumnezeu, Biseri
ca continuă în istorie, misiunea 
capului ei, Hristos, care s-a identi
ficat chenotic cu cei aflaţi în lip 
să şi suferinţă, cărora le-a adus 
prin crucea şi învierea Sa, elibe
rarea şi viaţa cea nouă a îm pă
răţiei Sale.

3. Biserica este „Sacramentul 
îm părăţiei lui Dumnezeu", şi m ăr
turie a prezenţei reale şi actuale 
a acesteia. îm părăţia lui Dumne
zeu este a tît o realitate prezen

tă  şi dinamică cît şi o speranţă 
eshatologică, potrivit făgăduinţei 
lui Dumnezeu. Ea este un dat în 
Hristos, şi o misiune de realizat 
în viitor prin îm preună lucrarea 
noastră în Biserică. Fiind „Sacra
mentul îm părăţiei lui Dumnezeu", 
Biserica este datoare să reactua
lizeze şi să adîncească perm anent 
chemarea ei misionară a tît către 
cei dinăuntrul ei, cît şi către cei 
dinafară.

4. Biserica, în solidaritatea e i 
cu lumea, şi cu strădaniile ei 
spre o viaţă cît mai bună, şi mai 
dreaptă, identifică semne ale îm 
părăţiei lui Dumnezeu în contem 
poraneitate. De aceea ea trebuie 
să angajeze pe credincioşii ei în 
acţiuni de o to t mai mare des
chidere şi conlucrare cu toţi cei 
care luptă pentru înfăptuirea noii 
ordini economice şi sociale drep
te, în lume.

5. De aici necesitatea continuă
rii pe alte trepte a muncii noas
tre ecumenice şi a educaţiei ecu- 
meniste atît pe planul com unităţi
lor locale cît şi pe cel al învăţă- 
mîntului teologic al Bisericilor 
noastre".

în  data de 27 XI 1980, cea de 
a doua zi a lucrărilor Conferinţei, 
prof. dr. A. Ghibuţiu a făcut o ex 
punere despre „Noua ordine eco
nomică internaţională", după care 
conferenţiarul a răspuns la în tre 
bările adresate de către partici
panţi.

După aprecierea unanimă şi ac
tuala conferinţă s-a înscris ca un 
însemnat pas înainte în conlucra
rea ecumenică a institutelor teo 
logice din ţara noastră.

Pr, prof. D. Abrudan

Popas aniversar la Oradea

O pilduitoare iniţiativă . . .
(Continuare din pag. a 2-a)

S-a împlinit recent un deceniu 
de arhipăstorire a P. S. Episcop 
Vasile Coman, la Oradea.

Este incontestabil faptul că în 
acest deceniu viaţa bisericească 
religios-morală din eparhia O ra
diei — alături de cea economică 
şi social-culturală din întreaga 
ţară — a cunoscut un real pro
gres. Acest progres este adecvat 
exprimat în  titlul unei noi lucrări 
editate de către Episcopia noastră 
în acest an, cu concursul unui 
bogat colectiv de autori, din in i
ţiativa şi sub directa purtare de 
grijă a chiriarhului sărbătorit. Lu
crarea poartă titlul: Trepte vechi 
şi noi de istorie, cultură şi viafă 
bisericească in Eparhia Oradiei.

Un titlu mai inspirat şi mai su
gestiv nici că se putea găsi pen
tru înfăţişarea realizărilor din 
eparhie, pentru că fiecare an din 
acest deceniu reprezintă o nouă 
treaptă în viaţa bisericească a 
acestei eparhii, atît pe plan du
hovnicesc, cît şi gospodăresc şi 
nu mai puţin şi pe plan patriotic- 
cetăţenesc. Fiecare an e un pas 
spre întărirea adevărurilor de 
credinţă şi normelor de morală 
în sufletele credincioşilor, prin 
traducerea lor în fapte bune, prin 
creşterea continuă a iubirii faţă 
de Legea străm oşească, manifes
tată prin numărul mare al celor 
ce vin la sfintele slujbe, precum 
şi prin spiritul de jertfelnicie al 
credincioşilor întru împodobirea 
sfintelor locaşuri cu frumoase 
picturi după chipul bisericilor 
voievodale din Moldova şi Mun
tenia, ceea ce încă este un mare 
pas înainte pe linia unităţii vieţii 
bisericeşti, şi sub acest aspect. 
Fiecare an a însemnat un pas 
înainte spre mai multă dragoste, 
înfrăţire şi întraju torare între 
credincioşii şi preoţii noştri, pe 
de o parte, şi între aceştia şi cei 
ai celorlalte culte din ţară şi, 
uneori, şi de peste hotare, pe de 
altă parte, în spiritul unui auten
tic ecumenism. Fiecare an a în 
semnat un pas înainte întru spo
rirea numărului slujitorilor sfinte
lor altare, hirotonindu-se în a- 
ceastă perioadă aproape patru 
sute de noi preoţi, cu o bună 
pregătire teologică, de propovă
duitori ai dragostei de glia stră
moşească, ai păcii şi bunei în ţe 
legeri între toţi fiii Patriei, fără 
nici un fel de deosebire. Fiecare 
an a însemnat o nouă treaptă pe

scara desăvîrşirii şi întăririi uni
tăţii bisericeşti şi, implicit, şi a 
unităţii sufleteşti a întregului 
nostru popor.

De asemenea, fiecare an a în 
semnat un pas înainte şi în îm
pliniri m ateriale, gospodăreşti, 
a tît la Centrul Eparhial, cît şi în 
parohiile din toate cele trei ju 
deţe (Bihor, Satu-M are şi Sălaj) 
care formează eparhia noastră. 
S-au zidit multe biserici şi case 
parohiale noi, şi mai multe s-au 
renovat şi foarte multe s-au îm 
podobit cu pictură tradiţională 
românească, declanşîndu-se o ade
vărată competiţie în această pri
vinţă, drept model luînd frumoasa 
pictură în stil neobizantin din 
Paraclisul de la reşedinţa episco
pală, executată în frescă în  anul 
1973 de pictorul Eremia Próféta, 
din iniţiativa Prea Sfinţitului 
Episcop Vasile. In aceeaşi fru
moasă haină policromă şi de ace
laşi pictor a fost împodobită şi 
Catedrala episcopală din Oradea. 
Tot în această perioadă, la Cen
trul Eparhial, s-au mai executat 
o serie de lucrări care ţintesc în 
primul rînd obiective culturale şi 
sociale. Astfel, în 1973, s-a orga
nizat în  mai multe încăperi din 
clădirea reşedinţei episcopale o 
bogată şi valoroasă Colecţie mu
zeistică de cărţi, manuscrise şi 
obiecte de cult vechi, aduse de 
la biserici din întreaga eparhie; 
s-au reorganizat biblioteca epar
hială şi arhiva eparhială, adăpos
tite în încăperi dotate, ca şi cele 
muzeale, cu to t ceea ce este ne
cesar pentru buna păstrare, con
servare şi securitate a cărţilor şi 
actelor. De asemenea, s-a mai 
edificat, la Centrul Eparhial, o 
clădire cu două etaje, la parter 
adăpostind sediul protopopiatului 
Oradea, cu o frumoasă sală fes
tivă, iar la cele două niveluri su
perioare, un cămin preoţesc, ame
najat corespunzător cerinţelor 
moderne. Şi, în sfîrşit, s-a con
struit un nou atelier pentru fabri
carea luminărilor, cu aparatură 
modernă, mecanizată.

De asemenea merită a fi sub
liniat faptul că s-au restaurat, cu 
concursul statului, toate bisericile 
de lemn, monumente istorice. Mai 
menţionăm ca pe un fapt şi pa
triotic meritoriu, că s-au înfiin
ţat şase Colecţii muzeistice în 
cele trei judeţe pentru păstrarea,

conservarea, securitatea şi valo
rificarea cărţilor, icoanelor şi a l
tor obiecte de cult vechi ce fac 
parte din patrimoniul cultural na
ţional de la bisericile parohiale 
din cuprinsul eparhiei noastre.

M eritul mare şi demn de sub
liniat al sărbătoritului este că, şi 
ca episcop, precum a făcut-o şi 
ca preot şi protopop la Braşov, a 
pus în aplicare, cu zel, abnegaţie 
şi perseverenţă, principiul evan
ghelic enunţat în Catedrala m itro
politană din Sibiu, cu prilejul h i
rotonirii în tru  arhiereu, şi anume 
de a fi mereu în mijlocul credin
cioşilor şi al preoţilor, spre a-i 
putea duce pe calea mîntuirii şi 
a iubirii de Patrie. Prea Sfinţia 
Sa, în cei zece ani de arhipăsto
rire, a fost mereu în mijlocul cre
dincioşilor şi preoţilor, străbătînd 
toate parohiile şi filiile, din Ţara 
Bihorului pînă în Ţara Oaşului şi 
Sătmarului, din părţile Cetăţii lui 
Menumorut pînă în părţile s tră 
vechii aşezări dacice şi romane, 
Porolissum, în vizitaţii canonice, 
la sfinţiri şi binecuvîntări de bi
serici, în vizite adm inistrative şi 
de lucru. In toate aceste îm pre
jurări, n-a încetat a propovădui, 
cu căldură şi dăruire, de la inimă 
la inimă, cuvîntul de învăţătură 
al Domnului Hristos şi al Bisericii 
Sale, precum şi dragostea faţă de 
Patrie.

In aceşti ani, preoţimea şi-a 
potenţat conştiinţa răspunderii ei 
faţă de Dumnezeu, faţă de Bise
rică, faţă de popor şi Patrie. Pe 
lingă creşterea în cele din afară, 
s-a petrecut şi o creştere întru 
cele lăuntrice, duhovniceşti.

La încununarea întîiului dece
niu de rodnică arhipăstorire al 
Prea Sfinţitului Episcop Vasile, 
cu înfăptuiri folositoare vieţii bi
sericeşti şi sociale, împlinite în 
strînsă colaborare cu preoţimea 
şi prin jertfelnicia bunilor credin
cioşi, în climatul de deplină liber
tate religioasă din patria noastră, 
mulţumind lui Dumnezeu pentru 
toate, — preoţimea şi credin
cioşii din eparhie îi exprimă arhi- 
păstorului lor cele mai călduroase 
felicitări şi cele mai alese senti
mente de recunoştinţă şi gratitu
dine.

Prot. Augustin Lucian 
vicar eparhial 

Dr. Teodor Savu  
inspector eparhial

dus şi tipărit o sumedenie de cărţi 
din literatura patristică. Toate 
acestea au fost încă mai mult sau 
mai puţin iniţiative particulare 
sau m ărginite la anumite catego
rii de scrieri din literatura Sfin
ţilor Părinţi. De aceea salutăm 
din toată inima gîndul luminat al 
Prea Fericitului Patriarh Iustin de 
a îndemna şi patrona realizarea 
unei lucrări de o a tît de mare 
valoare pentru viaţa Bisericii, de 
a publica în româneşte principa
lele scrieri ale Sfinţilor Părinţi şi 
scriitori bisericeşti, lucrare care 
se încadrează cu cinste la  locul 
de înalt prestigiu pe care-1 ocu
pă Biserica Ortodoxă Română în 
lumea contemporană.

Aşa după cum reiese din co
perta interioară a primelor două 
volume tipărite, Comisia de re 
dactare are urm ătoarea compo
nenţă: arhim. Bartolomeu V. Ana- 
nia, preşedinte, pr. prof. Teodor 
Bodogae, pr. prof. Ene Branişte, 
f  pr. prof. Olimp Căciulă, prof. 
Nicolae Chiţescu, pr. prof. loan 
G. Coman, prof. A lexandru Elian, 
pr. prof. Dumitru Fecioru, prof. 
Iorgu Ivan, pr. prof. Grigorie T. 
Marcu, pr. prof. loan Rămureanu, 
pr. prof. Dumitru Stăniloae, ca 
membri, iar ca secretar prof. 
Adrian Popescu. In munca lor, 
membrii Comisiei au făcut apel 
şi la contribuţia verificată a al
tor specialişti.

Fiecare din lucrările traduse 
cuprinde în prezentare un studiu 
introductiv lucrat pe temeiul ce
lei mai recente informaţii biblio
grafice, iar la sfîrşit note expli
cative urm ate de cei doi indici: 
scripturistic precum şi real şi ono
mastic.

Pe baza lor s-a intenţionat să 
se ofere preotului, respectiv cre
dinciosului cugetarea patristică în 
formă corectă şi pe cît posibil 
într-o limbă uşor de înţeles.

Volum ul prim  apărut în sep
tembrie 1979 cuprinde „Scrierile

Părinţilor apostolici", adică a ace
lei generaţii de scriitori care au 
cunoscut nem ijlocit pe Sfinţii 
Apostoli şi care au căutat şă  
transm ită mai departe nefalsifi
cat mesajul creştin. Volumul a 
fost pregătit de pr. prof. D. Fe
cioru. Sínt prezentate şi traduse 
„învăţătura celor Doisprezece A- 
postoli (p. 15—33), Epistola şi
omilia trimise de Sf. Clement Ro
manul Corintenilor (p. 37— 104), 
Epistola zisă a lui V arnava (p. 
107— 144), Epistolele Sfîntului Ig- 
natie Teoforul (p. 145—205), Epis
tola către Filipeni trimisă le Sf. 
Policarp al Smirnei (p. 205—216), 
„Păstorul" lui Herma (p. 217— 
330) şi Epistola către Diognet (p. 
331—380).

Volum ul al doilea avînd titlul 
„Apologeţi de limbă greacă" cu
prinde scrierile a trei scriitori: Sf. 
Iustin Filozoful şi M artirul (cele 
două apologii şi „Dialogul cu iu 
deul Trifon" (p. 1—266), lucrare 
îngrijită de regretatul prof. Olimp 
Căciulă, apoi Teofil al Antiohiei, 
autor al „Trei cărţi către Auto- 
lic" (p. 269—365), în prezentarea 
şi traducerea păr. prof. D. Fecio
ru şi din scrierile filozofului şi 
apologetului creştin Atenagora 
Atenianul („Solia pentru creştini" 
şi „Despre învierea morţilor"), (p. 
369—388), lucrare prezentată de 
pr. prof. T. Bodogae. Pentru 
munca de întocmire a indicilor 
şi-a dat concursul lectorul Dr. 
Cezar Vasiliu.

Nu mai trebuie să spunem că 
volumele sínt prezentate în for
mă atrăgătoare, com pactate fru
mos, cu un tipar îngrijit şi cu o 
aleasă dispoziţie a diferitelor ca
ractere tipografice, lucrare în ca
re păr. arhim. Bartolomeu Ana- 
nia este o autoritate necontesta
tă. în felul în care se prezintă 
aceste prime lucrări parcă des
prindem dintre rîndurile lor che
marea caldă: veniţi cît mai a- 
proape de izvoare, creştinilor.
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